

娱视界

特型演员之最

本报记者 任磊磊 撰文

随着《建党伟业》的上映,特型演员这一特殊的演员类型再次受到大家的关注。在过去那么多的影视作品中,究竟谁演的伟人最像、谁扮演伟人的次数最多、谁最受好评?相信很多读者都很感兴趣。有的特型演员塑造的伟人形象已成经典,后人很难再出其右。



最受认可的特型演员

张克瑶(饰演毛泽东)
王铁成(饰演周恩来)
郭法曾(饰演刘少奇)
孙飞虎(饰演蒋介石)

西安话剧院演员、院长张克瑶,在话剧《西安事变》和多部电影里扮演毛泽东。他饰演的“毛泽东”,形神兼备,尤其是声音惟妙惟肖,以至于后来还多次为毛泽东的扮演者古月配音。

孙飞虎1981年凭借《西安事变》蜚声影坛。他扮演的蒋介石得到了蒋氏家族的认可,在他之后,再无一名蒋介石特型演员受到过普遍认同。

郭法曾首次扮演刘少奇即获得认可。他的外形、长相酷似刘少奇,凭借这一优势,他先后在几十部影视剧中扮演过刘少奇。

王铁成是公认的最感人的,也是最神似周恩来的特型演员。他曾在多部话剧和影片中饰演周恩来,还曾凭在影片《李四光》中出演周恩来,获文化部青年优秀创作奖。

最早的特型演员

于是之(饰演毛泽东)
王铁成(饰演周恩来)
曹灿(饰演邓小平)

第一个饰演毛泽东的特型演员是于是之,1978年,于是之在《大河奔流》中饰演毛泽东,不过戏份不是很重,随后在上世纪80年代初期塑造过毛泽东形象的还有李学志和韩适。

王铁成是最早饰演周恩来的特型演员。1978年在影片《大河奔流》中第一次在银幕上饰演周恩来,成功地塑造出真实感人的周恩来的艺术形象。

曹灿是最早的邓小平的扮演者。1978年北影厂拍摄《拔哥的故事》续集,其中涉及邓小平同志百色起义和参加红七军的情节,曹灿在电影中第一次扮演了邓小平。

扮演次数最多的特型演员

古月(饰演毛泽东)
王伍福(饰演朱德)
刘劲(饰演周恩来)

古月(原名胡诗学)相继在80多部影视片中扮演了不同历史时期的毛泽东形象,曾凭借《开国大典》和《咱们的领袖毛泽东》两次问鼎“百花奖”最佳男演员。他是出演毛泽东次数最多的演员。

王伍福50次扮演朱德,被誉为“全国第一朱德特型”,曾受到中央首长及朱老总夫人康克清及其亲属的好评。代表作包括《长征》、《延安颂》、《开国领袖毛泽东》等。

刘劲已经34次扮演周恩来。他在34部作品里成功塑造了从青年到老年的周总理形象,每一个阶段都得心应手。

最受争议的特型演员

张铁林(饰演毛泽东)
张国立(饰演蒋介石)

在电视剧《红军东征》中“皇帝专业户”张铁林出演毛泽东,曾引起巨大争议。连张铁林本人都认为,他饰演的古装角色太多了,观众习惯了他以往的角色定位,这是他扮演毛泽东最大的障碍。

在《建国大业》中饰演蒋介石的张国立也饱受争议。一位电影制片人在评论张国立在《建国大业》中的扮相时说:“张国立和蒋介石,除了光头,几乎没有相似之处。”

饮美酒 下好棋 一品景芝 至尚生活

一品景芝杯 全国老同志围棋赛

主办:齐鲁晚报 山东省老年体协

承办:山东景芝酒业股份有限公司 齐鲁晚报棋院 潍坊市棋类运动协会

特别协办:潍坊大酒店 山东司邦得制药有限公司 青岛恒星职业技术学院

一品景芝酒 中国芝麻香
景芝酒业祝全国老同志健康长寿,开心常乐!



山东景芝酒业